

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**доктора экономических наук, профессора Киселева Сергея Викторовича  
на диссертационную работу Головина Максима Сергеевича  
на тему: «Экономическая эффективность производства и использования  
транспортного биотоплива в Российской Федерации», представленную на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.  
Региональная и отраслевая экономика (Экономика природопользования и  
землеустройства)**

Диссертация Головина М.С. посвящена изучению экономической эффективности производства и использования транспортного биотоплива в Российской Федерации с учетом возможного развития его производства в стране.

Актуальность темы диссертации обусловлена поиском способов снижения выбросов углекислого газа в Российской Федерации. Транспортное биотопливо рассматривается многими учёными в качестве возобновляемого энергоносителя, производство и использование которого способно оказать положительное влияние на декарбонизацию транспортного сектора без снижения энергопотребления. Кроме этого, производство транспортного биотоплива позволяет стимулировать развитие сельского хозяйства и диверсифицировать структуру энергопотребления.

Цель, заявленная в диссертации, реализована в достаточной степени. Поставленные задачи соответствуют цели, логично выстроены и реализованы в полном объеме. Научная новизна исследования обоснована.

Диссертация Головина М.С. является самостоятельным научным исследованием, выполненным на высоком теоретическом уровне. Результаты исследования имеют практическую значимость, обусловленную возможностью использования органами государственной власти при разработке и реализации государственной политики в области защиты окружающей среды, развития сельского хозяйства и энергетической отрасли. Кроме этого, результаты научного исследования внедрены автором в практическую деятельность в рамках оценки воздействия проектов нормативно-правовых актов, изданных органами исполнительной власти с 2017 г.

Диссертация Головина М.С. прошла апробацию на международных и российских научных конференциях. Результаты исследований представлены в 4 опубликованных статьях в научных журналах из списка МГУ общим объемом 2,27 п.л. Объем личного вклада автора в публикации из списка МГУ, выполненные автором в соавторстве, составляет 1,4 п.л. Всего по теме диссертации автор опубликовал 12 научных работ. Кроме этого, теоретические результаты исследования использовались в преподавательской деятельности.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 321 источник, и четырех приложений. Работа выполнена в соответствии с паспортом специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: п 9.11. Экологическая политика. Стимулирование экологизации экономики и повышения эффективности природопользования методами экономической политики; 9.19. Проблема борьбы с климатическими изменениями. Вопросы развития «зеленой» и низкоуглеродной экономики.

В ходе подготовки кандидатской диссертации Головин М.С. проявил себя как целеустремленный исследователь, обладающий необходимой аккуратностью, критическим взглядом и авторской позицией.

Автореферат отражает основные положения и выводы диссертации.

Кандидатская диссертация Головина М.С. представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, выполненную автором самостоятельно, и рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Научный руководитель  
Доктор экономических наук, профессор,  
Заведующий кафедрой агроэкономики  
МГУ имени М.В. Ломоносова

Киселев С.В.

09.11.2022 г.